
Often, we have been told that the youth 
shall be the final measure of our 
effectiveness as advocates of change. So, 
Women in Action conducted an informal 
poll of male and female youths in Fiji and 
the Philippines to see if their ideas of gender 
relations are changing in any way. The 
answers that we got made us wonder, some 
stopped us in our tracks, some brought 
laughter, and some gave hope. 

to ta l of 48 male a n d female r espondents f rom F i j i a n d the Ph i l i pp ines , whose ages 
ranged from 14 to 20 years o ld , answered Women in Action ' s ques t i ons o n gender 
re lat ions. 

The majority of the respondents for both countr ies were gir ls (67 percent). They 
made u p 75 percent of the F i l ip ino sample a n d 60 percent of the Fi j ian sample. 

S ix ty-e ight percent of the F i j i an r espondents are s tudents . The r e m a i n i n g 32 
percent gave no in f o rmat i on about wha t they do. O n the other h a n d , 70 percent of 
the F i l ip ino respondents are s tudents i n secondary , college a n d voca t i ona l schools. 
Only five percent of the Fil ipino respondents, all of whom are male, are employed . The 
u n e m p l o y e d (10 percent ) are a l l female. F i f teen percent of the r espondents gave no 
in format ion . 
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Forty-six percent of the 
Fijian respondents listed their 
mothers' o c c u p a t i o n s as 
"housewives" or h a v i n g 
domestic duties. The mothers 
of the remaining 44 percent are 
"gainfully" employed : 21 
percent as p r o f e s s i ona l s 
(teachers, nurses); 14 percent 
in supervisory positions; seven 
percent as r a n k a n d file 
employees (secretaries, clerks); 
and two percent as sk i l l ed 
workers. 

Regarding their fathers's 
occupations, on ly seven 
percent of the respondents 
said that their fathers had no 
occupation, most of whom are 
in retirement. The majority (89 
percent) have fathers who are 
fully employed. Most of those 
who have work are engaged in 
a profession (53 percent ) . 
Some have supervisory func­
tions, are i n business or are 
self-employed, some are i n 
sales and other occupations. 

For the Filipino sample, 45 
percent of the respondents ' 
mothers are employed—30 
percent have mothers holding 
professional jobs, 15 percent 
have mothers who are skilled 
workers, and five percent have 
mothers work ing overseas. 
Recognizing their mothers ' 
reproductive roles as work, a 
quarter of the Filipino respon­
dents said their mothers are 
full-time "housewives" when 
asked about their mothers ' 
occupation. But 15 percent 
answered that their mothers 
were not working. Ten percent 
of the respondents gave no 
data. 

Only 15 percent of the 
Filipino fathers are unem­
ployed; two percent said their 
fathers were retired. On the 
other hand, 25 percent of the 
fathers are i n business, 25 
percent are skilled workers, 10 

percent are r a n k and file 
employees and five percent are 
in supervisory positions. Of 
the remaining 20 percent, 10 
percent were deceased. Ten 
percent of the respondents 
gave no answer. 

Majority (80 percent) of the 
F i l i p i n o r e sponden t s are 
Catholics, five percent were 
bom-again Christians, while 
15 percent p rov ided no 
information as to their religion. 
The religious affiliations of the 
F i j i a n r e sponden t s are 
Hinduism (39 percent), Roman 
C a t h o l i c (32 percent ) , 
Methodist (21 percent), and 
Islam (3 percent). 

GENDER RELATIONS 
In Fiji, a slight majority (60 

percent) of the respondents 
have partners (boyfriends/ 
girlfriends). There was an 
equal percentage of girls with 
and without partners 
(47 percent). Compared 
to the male sample, 82 
percent are w i t h 
partners and only nine 
percent are without. 
Nine percent of the 
males and five percent 
of the females gave no 
answer. 

Among the Filipino 
respondents: girls with 
partners equaled those 
without (40 percent) 
and the percentage of 
boys with partners (45 
percent) was on ly 
s l ight ly higher that 
those w i t h o u t (40 
percent). 

romantic. Sixty percent want 
a partner who is good-looking, 
handsome, tal l , presentable 
and we l l dressed whi le 53 
percent want a partner who is 
vmderstanding. Moreover, they 
want partners that are: caring 
a n d l ov ing (20 percent ) , 
responsible and hardworking 
(27 percent ) , hones t (20 
percent ) , i n t e l l i g en t or 
educated (20 percent), with a 
sense of humor (20 percent), 
and friendly (20 percent). 
The following qualities are 
also desirable: be ing a 
gen t l eman , s i m p l i c i t y , 
resourcefulness, steadfast­
ness , and recogn i z ing 
women as their equal. 

The Fijian girls gave 
a more var ied l i s t of 
desirable qualit ies they 
looked for i n boys. Only 47 
percent want a phys i ca l l y 
attractive partner. They also 

Table 1 
Qualities you look for in a boyfriend 

(Female Respondents) 

' Qualities Philippines Fiji 

Physically attractive 9 8 

Thoughtful/Sweet/Romantic 12 

Understanding 8 6 

CaringA-oving 3 7 

Table 2 
Qualities you look for in a girlfriend 

(Male Respondents) 

DESIRABLE QUAUTIES 
Among the female 

Filipino respondents, 
80 percent favored a 
pa r tne r who i s 
thoughtful, sweet and 

Qualities Philippines Fiji 

Physically Attractive 4 4 

Understanding 4 4 

Caring/Loving 1 5 

Intelligent/Educated 2 2 
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wanted par tners to be: car ing 
a n d l o v i n g (41 p e r c e n t ) , 
u n d e r s t a n d i n g (35 percent ) , 
r espons ib le a n d h a r d w o r k i n g 
(29 percent), sensit ive, suppor­
tive a n d respect fu l of women 's 
needs (29 percent), honest (24 
percent), w i th a sense of humor 
(24 percent), fa i thful a n d loya l 
(18 percent ) , express ive a n d 
open about the i r feelings (12 
percent), f r iendly (12 percent), 
a n d intel l igent or educated (12 
percent). They also ment i oned 
b e i n g m o d e r n , 
t h e a b i l i t y to 
sha r e , coopera ­
t i on , fear of G o d , 
t rus twor th iness , 
a n d h a v i n g a 
" n i c e p e r s o n a ­
l i ty" as qua l i t i es 
they look for i n a 
partner . 

O f t h e f ive 
F i l i p i n o m a l e s , 
only one d id not 
ment ion phys ica l 
attract iveness as 
a n i m p o r t a n t 
q u a l i t y o f a n 
i d e a l p a r t n e r . B e a u t y (80 
percent) was the n u m b e r one 
qual i ty l ooked for by F i l i p ino 
males . Not only s h o u l d a g i r l 
be b e a u t i f u l , s h e s h o u l d 
equal ly be u n d e r s t a n d i n g a n d 
k i n d (80 percent) . O n l y 40 
p e r c e n t s a i d they are a lso 

a t t r a c t e d by a 
w o m a n ' s i n t e l l i -
g e n c e . O t h e r 
favorable qualit ies 

^ i n c l u d e : t h e 
^^^W abi l i ty to c o m m u -

/ nicate, neatness , 
h u m i l i t y , b e i n g 

^^^^r car ing a n d loving, 

i n d u s t r y e s p e -
cially i n the home, 

^Kbl^^^ unpossessiveness, 
^ # and inner beauty. 
1 f T h e F i j i a n 

^ ^ ^ • ^ 4^^^ ma l e teenagers . 

s im i l a r to the F i j i an females, 
l o o k for a w i d e r r a n g e of 
desirable qual i t ies . F i r s t i n 
the ir l is t was a partner 's be ing 
car ing a n d lov ing (45 percent). 
They a lso l i ke g i r l s who are 
u n d e r s t a n d i n g (36 percent ) , 
who are phys i ca l l y attractive 
(36 p e r c e n t ) , o u t g o i n g (18 
p e r c e n t ) , i n t e l l i g e n t (18 
percent), a n d able to provide 
g o o d c o m p a n i o n s h i p (18 
percent). The males sa id they 
also l ike g i r ls who are funny . 

Table 3 
Is Virginity Important? 

PHILIPPINES FIJI 

Male Female Male Female 

Yes 1 12 10 16 

No 3 3 

Others 1 1 

No answer 1 

Total 5 15 I f 17 

who are C h r i s t i a n , f a i th fu l , 
c o m m u n i c a t i v e , " g o o d , " 
jea lous, who respect the male's 
w i shes a n d who do not d r ink . 

VIRGINITY IS TOPS 
B o t h m a l e a n d f e m a l e 

respondents from Fi j i put a lot 
o f p r e m i u m i n v i r g i n i t y . 
N ine ty - t vvo p e r c e n t o f t h e 
Fi j ian respondents repl ied that 
v irg ini ty i s impor tant for many 
reasons. One , v i rg in i ty i s best 
shared only w i th someone you 
really love, and th is means the 
spouse. Two, virginity i s a s ign 
of p u r i t y , d i gn i t y , r e s p o n s i ­
b i l i ty , respect a n d s incer i ty . 
T h r e e , a n o n - v i r g i n i s 
unacceptab le i n the i r re l ig ion 
a n d c u l t u r e . A n d f o u r , 
because they want to avoid 
potent ia l prob lems of sexua l l y 

t r a n s m i t t e d d i s e a s e s and 
un in t ended pregnancies. 

B u t the th ing to remember 
h e r e a re the r e a s o n s for 
v i r g in i t y ' s impor tance . It is 
wor thwh i l e to remember too 
that female respondents valued 
the i r v i r g in i t y because they 
in t end to share th is only with 
the one they truly love whom 
they assume i s their spouse. 
The male respondents, on the 
o the r h a n d , emphas i z ed a 
woman's pur i ty as their main 

reason for valuing 
virginity. 

W h e n it comes 
to t h e F i l ip ino 
sample , it was the 
b o y s w h o mani­
fested a nontradi-
t i ona l outlook on 
v i r g i n i t y . Sixty 
percent of the male 
r e s p o n d e n t s be­
lieved that virginity 
is not important 
The one respon­
dent who beUeves 
virginity to be still 
i m p o r t a n t gave 

r e l i g i o n a n d c u l t u r e as his 
reasons. 

A s for the female sample, 
on ly 20 percent sa id virginity 
i s no longer impor tant while 
the m a j o r i t y s t i l l value 
v i rg in i ty because they look at 
it as the best gift they can give 
the i r future h u s b a n d s . 

O N L Y FOR BOYS, ONLY FOR 

GIRLS 
F o r b o t h F i j i a n d the 

P h i l i p p i n e s , a greater 
p e r c e n t a g e o f t h e female 
r espondents (Fiji, 53 percent; 
Phi l ippines, 46 percent) believe 
that e i ther sex s h o u l d not be 
b a r r e d f rom d o i n g activities 
t rad i t iona l ly s een as men's or 
women 's jobs . 

B u t those who believe that 
there are activities only for boys 
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Male and female respondents 
from Fiji both placed a lot of 

premium on virginity. 

cited the following as the boys's 
domain: (answers from the 
Philippines) being gentlemanly, 
being responsible and intelli­
gent, baske tba l l , d r i nk ing , 
pornographic magazines, and 
respect for women, (answers 
from Fiji) fixing a leaking faucet 
or broken furniture, being in the 
army, and being altar boys and 
priests. 

The Filipino male respon­
dents are a lmos t equa l l y 
divided i n their op in ion on 
stereotyping of ac t i v i t i e s 
according to sexes: 60 percent 
believe that boys and gir ls 
should be able to engage in any 
avtivity they want while 40 
percent believe otherwise . 
Those who believe otherwise 
described the following to be 
solely boys ' s a c t i v i t i e s : 
priesthood, m a s t u r b a t i o n , 
smoking and dr ink ing , and 
courting women. 

In Fiji, although 72 percent 
of the boys said that there are 
activities only for boys, only 54 
percent said that there are „ 
activities that are only for girls. 
Roughly, this can be taken to 
mean that the boys in the poU 
still believe that girls wiU have 
a difficulty doing activities that 
are traditionally for boys. But 
boys will have an easier time 
adjusting to activities that are 
traditionally done by girls. 

Those who agreed to the a 
stereotyping of activities said 
that the protection of women, 
the cutt ing down of trees, 

military work and hard labor 
were solely for boys. 

Be ing reserved a r o u n d 
boys, being understanding of 
the male's problems, domestic 
work, childbirth (and perhaps 
ch i ldrear ing ) and m e n t a l 
activities were activities and 
characteristics for girls. 

It is interesting to note that 
even those who said that work 
should be shared between the 
sexes and that ac t i v i t i es 
should not be stereotyped, 
said hard work should be done 
only by the male sex and that 
it is a man's role to protect a 
woman. 

WOMEN COURTING MEN 
When it comes to women 

courting men, 60 percent of the 
Filipino respondents beUeved 
that t h i s behav ior is 
unacceptable (girls, 46 percent; 
boys, 100 percent ) . The 
respondents think that women 
who court men are cheap, lack 

ethics and are going against 
tradition. 

On the contrary, majority 
of the respondents from Fiji (75 
percent) have no problem with 
the idea. Instead, they look at 
it as a sign of gender equality— 
a recognit ion of a woman's 
r i ght to p u r s u e what she 
wants. A mere 11 percent of 
the total Fij ian respondents 
found the idea unacceptable 
and all of them were boys. 

It was also interesting to 
note how some girls from both 
countries gave a conditional 
response to the q u e s t i o n 
(PhiUppines, 20 percent; Fiji, 
24 percent). They said that 
only i n certain situations is it 
acceptable for women to court 
men: when the man is too shy 
to make the first move or when 
the man approves of the idea. 

HOMOSEXUALITY 
Half of the total number of 

r e sponden ts from bo th 

Table 4 
What do you think of women courting men? 

PHILIPPINES FIJI 
Male Female Male Female 

Agree 5 8 13 
Disagree 5 7 3 
Depends 3 4 
No answer 
Total 5 15 11 17 

Women in Action No. 1, 1996 



Tables 
Is marriage important? 

PHIUPRNES FIJI 
Maie Female Mate Female 

Yes 5 14 6 12 

No 1 1 3 

others 3 2 

No answer (don't know) 1 

Total 5 15 11 17 

c o u n t r i e s d i s a p p r o v e o f 
homosex ua l r e la t i onsh ips a n d 
i n b o t h c o u n t r i e s , the boys 
were the majority of those who 
w h o f o u n d h o m o s e x u a l 
r e l a t i o n s h i p s to be w r o n g . 
They f ound h o m o s e x u a l re la ­
t i onsh ips immora l , u n n a t u r a l , 
a n d aga inst the t each ings of 
the i r c h u r c h . 

O n the other h a n d , there 
was a lmost a n equa l n u m b e r 
of female r espondents i n bo th 
c o u n t r i e s w h o f i n d h o m o ­
sexual i ty acceptable. 

B o y s a n d g i r l s who f i nd 
h o m o s e x u a l r e l a t i o n s h i p s 
a c c e p t a b l e b e l i e v e t h a t 
homosexua l s have the r ight to 
engage i n no rma l re lat ionships 
l ike any other h u m a n be ing. 

O n the o ther h a n d , 10 
percent of the total 

r e s p o n d e n t s (15 
p e r c e n t of the 
F i l i p i n o 
respondents and 

12 percent of the 
Fi j ian respondents) 

sa id that a l though 
t h e y are 

p e r s o n a l l y 
a g a i n s t 
h o m o s e x u a l 
relationships, 
they be l ieve 
t h a t soc i e t y 
s h o u l d 
respec t a n d 

accep t those w h o dec ide to 
engage i n s u c h re lat ionships. 

O N MARRIAGE 
Majority of the respondents 

f rom b o t h c o u n t r i e s (Ph i l ip ­
p i n e s , 9 5 p e r c e n t ; F i j i , 6 4 
percent) believe that marriage i s 
important. Among the F i l ip ino 
respondents, only one female 
a n s w e r e d to the con t ra ry . 
Meanwhi le , only 14 percent of 
the Fi j ian respondents said that 
it i s not important, whi le 18 
percent sa id that, at th is point 
i n their life, marriage is not yet 
important. The 18 percent sa id 
t h a t s t a y i n g s i n g l e i s a n 
alternate opt ion to marriage. 

A s to g e n d e r r o l e s i n 
marr iage, the F i l i p ino respon­
den t s , c i t e d c a r i n g for the 
h u s b a n d a n d c h i l d r e n (60 
p e r c e n t ) , m a n a g i n g t h e 
h o u s e h o l d (20 pe r cen t—a l l of 
w h o m are g i r l s ) , a n d b e i n g 
respons ib le for the emot iona l , 
p h y s i c a l , s o c i a l a n d m o r a l 
(values) weU-beingof the family 
(10 pe rcen t—a l l of w h o m were 
boys) were the most commonly 
c i t e d r o l e s for w o m e n i n 
marriage. However, 15 percent 
of the respondents sa i d that a 
w o m a n ' s r o l e i n m a r r i a g e 
s h o u l d no t be any di f ferent 
f rom that of a man 's . 

In F i j i , the top answer for 
women 's roles i n marriage was 

s im i l a r to that of the i r Filipino 
c o u n t e r p a r t : c a r i n g for the 
h u s b a n d a n d c h i l d r e n (46 
p e r c e n t ) . T h e o t h e r roles 
ment i oned were those that fall 
u n d e r t rad i t i ona l female roles: 
manag ing the househo ld (18 
p e r c e n t ) , a n d p r o v i d i n g 
suppor t (emotional , spiritual, 
etc..) to the family (11 percent). 
A n d , s imi lar to the Philippines, 
25 percent of the respondents 
(mostly girls) s a i d that there is 
n o d i f f e r e n c e b e t w e e n a 
woman ' s a n d a man ' s role in 
m a r r i a g e . M o r e o v e r , non-
trad i t i ona l ro les s u c h as being 
the prov ider for the family (14 
percent) a n d do ing anything 
she wan t s to do (11 percent) 
were also ment i oned as female 
ro les i n marr iage. 

A s for the m a r r i e d man, 
t h e F i l i p i n o r e s p o n d e n t s 
expected h i m to be the provider 
for the family (50 percent) and 
to care for h i s wife and children 
(50 percent) . O n l y 18 percent 
sa id that there s h o u l d be no 
difference between the roles of 
m e n a n d w o m e n i n marriage. 
The r e sponden ts also said a 
mar r i ed m a n s h o u l d respect 
and support h i s wife, make the 
d e c i s i o n s i n t h e fami ly , 
d isc ip l ine the ch i ld ren , and be 
unde r s t and ing a n d loyal . 

T h e F i j i r e s p o n d e n t s , 
m e a n w h i l e , s a i d a man ' s 
p r i m a r y ro le i n marr iage is 
car ing for h i s wife and children 
(61 percent), followed by being 
t h e f a m i l y ' s p r o v i d e r (32 
percent). Twenty-five percent of 
the r e s p o n d e n t s s a i d men 
s h o u l d have a s imi la r role to 
women. E leven percent of the 
respondents (all of w h o m were 
girls) m e n t i o n e d the role of 
be ing protector of the family as 
a man ' s role i n marriage. 
(The total number of responses 
made by the respondents is 
greater than the total number of 
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Respondents said women 
who court men are cheap, 

lack ethics and are going 
against tradition. 

respondents since the 
respondents gave multiple 
responses.) 

CHANGING ROLES 
A l l of those po l l ed i n F i j i 

a n d 70 percent of the r espon­
d e n t s f r om the P h i l i p p i n e s 
believe that roles between m e n 
a n d w o m e n a r e c h a n g i n g . 
H o w e v e r , a s o l e f e m a l e 
r e sponden t (Fi l ipino) be l ieved 
t h a t a s l o n g a s m e n do no t 
accept w o m e n as equals , there 
s t iU win no t be any change i n 
ro les be tween the two sexes. 

A c c o r d i n g to the F i l i p i no 
respondents, the changing roles 
are mani fested ma in l y th rough 
the chang ing roles of women i n 
the family. Nowadays, there are 
more women-headed households 
as more and more women are 
b e t t e r e d u c a t e d a n d w o r k 
outside the home 
wh i l e the i r h u s ­
bands care for the 
ch i ld ren at home. 

T h e F i j i a n 
respondents cited 
o ther f ac to rs to 
account for these 
c h a n g i n g r o l e s . 
Fifty-four percent 
of the male res­
ponden t s a n d 36 
p e r c e n t o f t h e 
f ema l e r e s p o n ­
den ts a t t r i bu ted 

the s h i f t i n g i n r o l e s to the 
inc reas ing n u m b e r of d ivorced 
cases i n the count ry , a n d the 
coup l e s ' inab i l i t y to cope w i t h 
the " chang ing Ufestyles." They 
sa id that u n l i k e before, w o m e n 
are now head ing the family and 
a r e b e i n g i n d e p e n d e n t , 
wo rk ing a n d prov id ing for the 
family wh i l e the m e n stay at 
h o m e to t a k e c a r e o f t h e 
ch i l d r en , share i n the house ­
h o l d work , a n d l i s t en to the i r 
wives because changes i n the 
fami ly s t r u c t u r e , they s a i d , 
r e su l t ed i n w o m e n t a k i n g o n 
t rad i t i ona l l y male ro les a n d 
m e n engaging i n wha t u s e d to 
be t rad i t i ona l l y female ro les . 
(Responses for this item were 
multiple, therefore the total 
number of responses are greater 
than the total sample.)} 
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Table 6 
Roles Changing? 

PHILIPPINES FIJI 
Male Female Male Female 

Yes 3 11 11 17 

No 1 1 

Depends 2 

No answer 1 2 

Total 5 15 11 17 
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